

Сколько хороших и отзывчивых людей окружает нас по жизни. Обычно они скромные и незаметные. Их добрые дела – не на публику, а другие места по необходимости. В от чистого сердца. Но именно они отличают от инвалидов, которым, по своему немоги, всё-таки приходилось пользоваться обычным такси. Когда у Любочки, так до сих пор зовут эту улыбчивую приветливую женщину, появился свой «Запорожец», её знакомые по инвалидному обществу так обрадовались! Ведь Любочка была своя. С тех самых пор всё и началось.



Быть рядом – это так просто

Родилась Любовь Маскина в Горьковской области, в Вознесенском районе, в избушке лесника. Дело в том, что её отец довольно продолжительное время трудился лесником. Адрес их проживания был, как в песне поётся, не дом и не улица, а Боков кордон. Все пять дочек Маскиных там и родились. Старшие сёстры даже начали ходить в школу в соседнее село, километра четыре лесом в один конец. Люба ходить начала поздно, да и неправильно. Впоследствии был поставлен диагноз – врожденный вывих тазобедренных суставов. К врачам обратились поздно, когда ей было уже четыре года. Врожденные вывихи вправляются в младенческом возрасте. Но уж такова была жизнь современной деревни в пятидесятых годах прошлого века. К докторам ходили в крайних случаях. Вот и она впервые оказалась на приёме врача по поводу больных ног лишь потому, что одна из сестёр обварилась кипятком. Её повезли и Любу заодно прихватили. Оперировали одну ногу, в шесть лет – другую. С годами развился деформирующий коксартроз – заболевание, которое не минует почти никого в такой ситуации. Кстати, Любовь Николаевна свой горький жизненный опыт учла. Когда родилась у неё дочь Инна, то врачам рассказала о своём диагнозе, чтобы обратили внимание. А когда в трёхмесячном возрасте была определена расположенность и у дочки к заболеванию, сразу прописали лечение.

Училась хорошо, но так как постоянно лечилась, родители определили её в специнтернат города Балахна. Успешно окончила школу и поступила в Горьком в планово-экономический техникум. Получила специальность техник-программист, оператор ЭВМ. В те годы эта профессия была очень востребованной. По распределению начала свой трудовой путь в Ворсме, на медико-инструментальном заводе. Затем переехала в Нижний Новгород, работала по специальности на авиационном заводе, затем в ГНИПИ, трудилась и на других предприятиях. Но заболевание прогрессировало: сначала у неё была третья группа инвалидности, потом вторая. При этой группе люди с инвалидностью имели право на получение мотоколяски. Старшее поколение помнит эти маленькие на два места автомобильчики, тихходные и громко тархтящие. Зато юркие и удобные для передвижения инвалидов.

Вот и я начала спрашивать её об этом.



– Значит, так Ваша жизнь пересеклась с автомобилем? – с этого вопроса и начался наш разговор с Любовью Николаевной.

– Мотоколяска в это время предоставлялась бесплатно. Если же инвалид хотел «Запорожец», то необходимо было оплатить часть стоимости. А начала я с мотоколяски. Это был 1991 год. Мотоколяска очень громко тархтела, и чтобы не мешать соседям, я выкатывала её от подъезда подальше от дома, потом заводила.

Раньше в Нижнем Новгороде, в посёлке Дубравный, была специальная база для обучения вождению инвалидов. Люди с физическими ограничениями здоровья приезжали со всей нашей области. Трудностей лично у меня с обучением не было. С увлечением училась, познавала премудрости дорожных правил и вождения. Осваивала материальную часть автомобиля.

– Какое значение в Вашей жизни имеет членство в обществе инвалидов?

– Расширение круга хороших знакомых, интересные мероприятия, встречи, весёлые праздники, занятия доступным спортом, увлекательные экскурсии, путешествия – вот так, если коротко, можно определить сущность общественной инвадеятельности.

Хотя жила и сейчас живу я в Приокском районе, вступила в общество инвалидов Автозаводского района. Там было очень много знакомых, друзей ещё со времен учёбы в Балахне. В частности, Татьяна Владыкина, к сожалению, ныне покойная.

Мы тогда все были молодыми, активными, дружными. Как-то собрались и поехали на Всероссийский фестиваль авторской песни, известный в народе под названием Грушинский фестиваль, который ежегодно проходит в Самарской области. Среди нас тогда не было ни авторов, ни исполнителей. Мы поехали как зрители и любители авторской песни. Наш автоэскорт состоял из пяти «Запорожцев» и «ГАЗели». Кстати, мы были первой инвалидной организацией, которая посетила этот фестиваль. После нас и самарцы поехали, и представители из других городов России.

Нашим заводилой, лидером конечно же, была Татьяна Владыкина (Трефилова). Её энергии, фантазии, её жизненной силе можно было только позавидовать. Сколько интересных идей рождалось в её голове и реализовывалось в жизни. Сколько интересных мероприятий проводила – и никому не было с ней скучно, всем находила интересное дело.

Вот с того то времени ко мне и стали обращаться с просьбами привезти-отвезти. Никому не отказывала: помогала я – помогали и мне. Очень востребованным был мой автомобильчик. Кому в магазин надо было за продуктами, в сад вещи отвезти, в деревню... Мой номер телефона пошел по рукам. Раньше настолько часто обращались, что дома я не засиживалась. Знаете, я очень люблю сам процесс вождения автомобиля. В молодости, когда о своём автомобиле даже не мечтала, мне снились радужные

сны, что я за рулём автомобиля. Сказочное это ощущение, когда преодолеваешь пространство не со скоростью пешехода, а с гораздо большей – непередаваемо! Сколько интересного, обычного, удивительного ощущает водитель и его пассажиры! Сколько замечательных людей встречается на пути!

Когда появилась возможность приобрести новый автомобиль, выбирала такую машину, в которую могла бы уместиться инвалидная коляска. После «Запорожца» приобрела «Сузуки». Но жизнь меняется. Если раньше очень часто звонили, просили оказать услуги, то сейчас очень редко. У многих в семьях появились свои машины, ну а кто-то – состарился и не выходит из дома...

– Из всего сказанного понятно, что автомобиль Вы очень любите. Ну а как с ремонтом справляетесь? Женщине это особенно проблематично.

– Мотоколяску и «Запорожец» ремонтировала сама полностью. У меня и любовь к технике, и какая-то интуиция – «чувствую» технику. Хотя тяжёлые работы, конечно, не под силу. Сейчас, когда езжу на «Сузуки», ремонта гораздо меньше.

– Любовь Николаевна, вы сказали, полгода назад в ипотеку вместе с дочерью приобрели индивидуальный дом с земельным участком. Решение это, полагаю, досталось непросто.

– Конечно. Дело в том, что в последние годы я хожу с помощью костылей. Живём на пятом

этаже без лифта. Преодолевать ежедневно такие подъёмы-спуски становится всё трудней. Вот и стала говорить дочери, чтобы поменять этаж на более низкий. А для неё это совершенно неприемлемо. Кроме того, для машины необходимо парковочное место рядом с подъездом. Думали-думали мы и пришли к единственному решению – купить свой дом. Вот и приобрели недалеко от Нижнего в коттеджном посёлке. Возможно, придётся продать нам городскую квартиру, если ипотека будет не по силам.

– Чем занимаетесь в свободное время, что любите делать для души?

– Занимаюсь домом, свободного времени нет. В принципе, дом готов к переезду. Мебель ещё не перевезли из квартиры, а вот новый кухонный гарнитур купили. Собрала его, кстати, сама, без чьей-либо помощи.

Ещё я люблю читать. Увлекаюсь Карнеги, в последнее время полюбила книги Сергея Лазарева. Его творчество произвело на меня огромное впечатление. Но больше мне всё-таки нравится что-то ремонтировать. Утюги, камин, фен дочкин. Все электроприборы ремонтирую сама, не говоря уже о розетках и выключателях. Если сломавшийся прибор мне не знаком, всё равно вскрою, найду неисправность. Когда отремонтирую что-то – чувствую удовлетворение. После школы я закончила курсы радио-телемастеров, чтобы лучше разбираться в технике. Интересно. Устройство современной бытовой техники сложней, но к сожалению, часто она не подлечит ремонту.

– В завершении интервью – оптимистичный вопрос: как оцениваете современную жизнь и видите своё будущее?..

– Стареть не хочется. Но здоровье напоминает о себе. Точнее, нездоровье. А современная жизнь очень интересна. Много соблазнов и негатива... Хотя сколько интересного и даже удивительного появилось в последние десятилетия в нашей жизни! Сотовые телефоны, компьютеры. Интернет открыл почти безграничные возможности для развития человека, обучения, познания мира... Словом, каждый выбирает свой путь.

Вот такая она, Любовь Маскина, очень позитивный дружелюбный человек. Она и сейчас по первому зову готова прийти к вам на помощь. Только позвоните.

Вера КАЛИНЫЧЕВА,
фото автора
и из семейного архива